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Magyarország meg van áldva a ter­
mészet és a szellem kincseivel. Földje 
termékeny, népe tehetséges. Van derék 
őstermelője, jeles intelligenciája. De 
nem elég törzsökös és erős az a kö­
zép rétege, melyet sziikebb értelemben 
vett polgári osztálynak nevezünk. Az 
ipar és kereskedelem nem elég magyar 
és nem elég versenyképes. Pedig ez 
az osztály a modern kulturáltam törzse, 
gerince. A nemzetet egy évezred küz­
delmeiben fentartó elem, a származás, 
a kard dzsentrije elhanyatlott. Nem lé­
pett helyébe a munka dzsentrije, a 
művelt polgár. Hézag támadt a nem­
zet állagában.

Meg keli teremteni a hatalmas, erős, 
hazafias magyar polgári rendet. Az 
ész vezérelte kéz magasabb munkájára 
kell tanítani, nevelni a művelt magyar 
középosztályt.

Ez nemcsak az egyéni jólét feltétele, 
nemcsak a haladás alapja, a nemzeti 
kultúra főkérdése, hanem egyúttal a 
legfontosabb politikai érdek. Nemzeti 
erősségünk nem annyira közjogi for­
muláktól, írott jogoktól függ, mint in­
kább a nemzet műveltségétől és va- 
gyonosságától. Aliiig iparunk és ke­
reskedelmünk nem független, nem ön­
álló, nem magyar, addig politikai ön­
állóságunk és függetlenségünk csak 
fikció. Aliiig minden magyar ember 
nem a maga zsebében csinálja meg az 
önálló magyar bankot, nem a maga 
háza küszöbén állítja fel a külön vám­
területet: a külföld és kivált Austria 
adózói, sarcfizetöí, zsoldosai, hűbé­
resei, robotolói leszünk. Kinek a ru­
háját hordjuk, annak a libériás inasai 
vagyunk.

Nem elég vigasztalás az, hogy né­
hány száz milliót kapunk a külföldtől 
hazánk terményeiért. Ezt ők busásan 
visszazsarolják tőlünk fölényes iparuk 
termékeiért, melyeknek egyrészét a mi 
nyers terményeinkből készítik. Bizony 
jobb volna, ha magunk emlők meg az 
áldott földünk termelte kenyeret, de 
aztán a magunk munkájával elégítenek 
ki minden élet- és kulturszükségletiin- 
ket is.

Magyar ipart kell teremteni. Magyar 
iparost kell nevelni, az iskolában, a 
munkában, az életben. Művelt magyar 
iparost, aki rendelkezzék a modern 
tudás szükséges ismereteivel. Hazafias 
iparost, aki munkáját a nagy nemzeti 
célok szolgálatába tudja állítani.

A fejletlen és szervezetlen magyar 
polgári osztálynak nagy és rendkívül 
nehéz feladatai vannak. A külfölddel 
szemben meg kell hódítani egy elha­
nyagolt területet, versenyképessé kell 
tenni a magyar kéz munkáját. És e 
munka jogait egyúttal meg kell védeni 
a nemzetietlen, hazafiatlan, Isten- és 
embertelen sociális áramlatok rombo­
lása ellen.

A magyar polgári osztály szerves 
és biztos kifejlesztésének főtényezője 
ezen osztály iskolájának, a magyar 
polgári iskolának emelése, fejlesztése, 
tökéletesítése, terjesztése.

A magyar polgári iskola nem a kül­
földet utánzó intézmény, mint sajnos 
sok más institúciónk Hanem a ma­
gyar géniusznak a mi sajátos viszo­
nyainkból koncipiált és azokhoz alkal­
mazkodó eredeti alkotása.

A polgári iskola megadja az úgy­
nevezett polgárság élethivatásai szá­
mára az általános műveltségnek, a 
szellemi képzésnek azt a szilárd alap­
ját, amelyre aztán biztosan lehet épí­
teni a specialis szakoktatás külön irá­
nyait, az ipar, kereskedelem stb. gya­
korlati kiképzését. De a polgári iskola 
nem egyoldalúan és kizárólag ennek 
a társadalmi osztálynak az érdekeit 
szolgálja. Az őstermelőnek olyan is­
mereteket nyújt, amelyek eredménye­
sebbé teszik keze munkáját és meg­
nemesítik ezen eredmények élvezését. 
Az intelligencia képzésének is egész­
séges, természetes alapul szolgálhat 
a polgári iskola. Az ebben szerzett 
készültség némi pótlással (latin, fran­
cia) zökkenés nélkül érvényesíthető a 
középiskolák felső tagozatában.

Emellett a magyar polgári iskola az 
igazi egységes nemzeti iskola. A nép­
iskolának azt kell nyújtania, allűré 
minden embernek egyaránt szüksége 
van a nyugoti kulturvilágban. A közép 
iskolák egyenesen tudományos pá­
lyáim készítenek elő. A polgári iskola 
az intenzív és tiszta nemzeti művelt­
séget mint öncélt nyújtja növendé­
keinek.

A polgári iskolát kellően méltányolta 
is a nemzet, amelynek gyöngéit pedig 
nem legyezgette. A polgári iskola nép­
szerű lett, fellendült és virul. A két 
felső osztályt kivéve, amely nem tudott 
még szervesen belehelyezkedni kultur- 
sziikségleteink keretébe és nem tudta 
kielégíteni azokat a teljesen heterogén 
igényeket, melyeket nálunk az intéz­
ményekhez fűzni szoktak, pld. nem 
tudta tanítványai számára megszerezni 
az önkéntességi jogot és egyéb minő­
sítési előnyöket.

gerince, a hazafias németség, amelynél 
kulturképesebb, expanzívabb, életcrö- 
sebb, értékesebb népeleme alig van 
a nemzetnek. E vidék lakossága mél­
tányolja a polgári iskola értékét. A .v/a 
szomszédságában ,gesz sor polgári iszol a 
keletkezett, a kultúrának egész várrend­
szere Vcrbász, Topolya, Palánka, 0- 
becSC Stb. kel tini ö és nem könnyen ért­
heti), hogy l\ula meg nem lelett eze ; 
sorúim. Pedig itt megvan adva minden 
feltétel, részben fokozottabb mérték­
ben, mint a felsorolt helyeken. Nagy­
számú vagyonos, a műveltség iránt 
fogékony lakosság, ide gravitáló népes 
környékkel. Számos előkelő), vezető 
intelligencia. Bölcs és munkás községi 
elöljáróság. Vallásáért buzgó, de a
halad ásért is lelkesedő agilis papság
Lelkes helyi sajtó. N,ígvkoncepcióji
iparv;.'diaiatok . Egész s.ügesen fejlőd«
ipar.
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la nul S Zlt a’ó < éi’v van A ál1n isA'ih óra
1 au (V CMt’Si n erre / < ' üdéit a a
( 'zu ez-akapi/z’ú!7/r, ante/)
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herétek/ nagyjában fedezi le aj, unta; 
költségeit. A hiány pótlására nem les/ 
nehéz fedezeti forrásokat találni, mikoi 
ilyen roppant jelentőségű közérdekről 
van szó. Semmi lényeges a■vaaa, '. i 
annak, hogy iQlo őszen meg //, r_i. 
a kulai községi polgárt . tus vöt /.

A tervezett iparszakiskoláról ez 
kálómmal csak annyit, hogy az rend­
kívül fontos intézmény, de polgári is 
kola, mint természetes alap nélkül 
nem felel meg a célnak, ;
kon/emplalt alakban való let . 

szerűen kizártnak tekinten i De mini! 
az a jóindulat és áldozatkészség, 
amely az ipariskola iránt megnyilai- 
kozott, helyesebben és foganatosad 
ban érvényesíthető a polgári iskola 
javára.

Ha aztán minél hamarabb megvaló­
sul az a nemes és üdvös terv is, 
h< >gy apácák vezetésével
iskolát is létesítenek Kulan és e célra 
felhasználják az átalakítandó nagy 
kincstári épületet: akkor Kula csak­
hamar óriási lépésekkel fog haladni a 
művelődés, vagyonosodás, fejlődés 
terén.



E sorok írója szívesen felajánlja 
szerény közreműködését — a nagy
cél elérésére. l)r. Herrmann Antal

Követeljük a polgári iskolát!
[)r. Herrmann Antal egyetemi tanár, 

i gv hírű etnográfus, a polgári-iskolai- 
anár-képző intézet igazgatója f. hó 

án Kólán tartózkodott és ez alkalmat 
rra használta fel, hogy a kulai polgári 
kola ügyét egy a kaszinóban az esti 
, ákban rögtönzött értekezleten szóvá 

egye.
X tudós tanár, a mintegy 100 főnyi 

intelligens hallgatóság előtt, értékes, 
ivekben gazdag, megkapóan szép 

nyelvezettel előadott beszédben fog­
lalkozott a kulai polgári iskola ügyével. 
Előadásának rövid kivonatát a kitűnő 
tanár megírta lapunk részére, melyért 
e helyen őszinte köszönetét mondunk.

Az előadásnak a nagyszámú hall­
gatóságra oly lelkesítő hatása volt, 
hogy többen kijelentették, hogy ameny- 
nyiben Kula községe 1910. év szep­
tember 1-ig a polgári iskolát létesíti, 
tigya berendezési költségekhez egyen- 
kmt 200-200 K-val hozzájárulnak.

Hogy n keletkezett f e I b u z- 
d u I á s nyo m tala n u 1 el n e p á-

, 1QfiQ a,,; — A kulai Szt. István utca kövezése
emeléséhez nyűim, bar az 1í>oö. támyáhan számos polgár aláírásával a kö-
38. te. 35 §-a alapján a polgári iskola v‘et|Jezö beadvány kerül a_ községi _képviselő- 
fentartására a község 5%-os pótadot
is kivethetne. — De erre nem is lesz 
szükség. Elég fedezetet fognak nyúj­
tani a befolyó tandijak, a Czucz-féle
készpénzalap kamat jövedelme, továbbá
az a majdnem 5000 K, amely most a 
község eddigi terheiből felszabadul, 
miután a vásártér v< telára már teljesen 
kifizettetett.

De van a községnek oly újabb jö­
vedelme is, mégpedig közel évi 10,000 
K, amely felett eddig nem rendelke­
zett : a fogyasztás adók kezeléséből 
származó jövedelem. Hát ha sziiksé

testület elé: „Tekintettel arra, hogy köz­
ségünkben a Szt. István utcának kikövezése 
jogerősen el lett határozva, sőt az árlej­
tés is megejtetett, kérjük az árlejtés 
eredményéhez képest az utca kikövezését 
haladéktalanul foganatosíttatni és a vállalat 
nyertest utasítani, hogy az útépítést azonnal 
megkezdje, miután már eddig is indokolat­
lanul szenvedett halasztást a legégetőbb 
szükséget pótolni hivatott uiepités ügye.“ 
Ezen ügyre vonatkozólag úgy értesültünk, 
hogy a m. kir. államépitészeti hivatal műszaki 
véleménye, melylyel a mohácsi Blau Rezső 
cég és a zom bori Roheim-cég ajánlatait fölül­
bírálta, a megye alispánjához beérkezett és 
ezen ügy az e hó második felében tartandó

szannazu OVCUC.C >• ^ megyei közgyűlés napirendjére kerül. Talán
ges, ebből a jövedelemből is lehet má= S()ká nem késhetik az ügy befejezése

ro log jón, ezennel tisztelettel 
f e-1 kérj ti k vaIamennyi egyesii- 
letiink és testületéi n k, mint a 
polgári olvasó- e g y let, Ipa r- 
testül e t, N é pkö r, V olksverei n 
és a hitközségek igen tisztelt 
elnökeit, hogy bocsássa n a k 
ki aláírási-iveket, melyen az 
a I á i r ó k k ö tele z ö leg k i j e I c n- 
tik, hogy amennyiben Kula köz­
ség 1910 szept. haváig a pol­
gári iskolát létesíti, úgy an­
nak berendezésére az általuk 
jegyzett üsszeget a község 
pénzt á r á b a befizetik.

Ily módon könnyen lehetne ezreket 
gyűjteni e célra. A gyűjtésnek még 
az az eredménye is lenne, hogy a 
községi képviselőtestület mielőbb dű­
lőre vinné e régen égető szükséget 
képező iskola létesítését.

A fent jelzett értekezleten felmerült 
az az életrevaló eszme, hogy a Man- 
hold Kálmán-féle házat vegye meg a 
község a polgári iskola céljaira, mely 
célnak ezen nagy épület némi átala­
kítással teljesen meg is felelne.

Köztudomású, hogy néhai Czucz, a 
jelenleg a nagytözsde által bérelt házat, 
polgári iskola céljára hagyta a köz­
ségnek. E házat, mely nem alkalmas 
a polgári iskola céljaira, de értékesebb, 
mint a Manhold-féle ház, el kell adni 
vs a befolyt összegből nemcsak a 
Manhold-féle ház vételára, de még az 
átalakítási költségek is kikerülnének.

Az iskola berendezése 6-8000 K-ból 
kitelik, melyet gyűjtés utján lehetne 
biztosítani.

De a község rendelkezik még 34,000 
K készpénzzel, amennyire idők folya­
mán Czucz készpénz, hagyatéka — a 
polgári iskola céljaira, fölszaporodott. 
Tehát fedezet egy IV. osztályú pol­
gári iskola létesítésére lenne bőven.

Nézzük tehát, hogy az. iskola fenn­
tartása körül a községre háramló 
terhek miből lennének fedezhetők. E 
célból nem szükséges a községi adó

valamit toldani. Azután e nemzetiségi 
vidéken a közoktatásügyi minister tá­
mogatására is bizt >san lehetne szá­
mítani. A tanári fizetéseknek a felét 
igen valószínűen elvállalná az állam.

A kulai róm. katli. hitközség is so­
kat nyerne a polgári iskolával, mert 
az V. és Vl-ik osztály felszabadulna; 
nem kellene uj tantermeket építenie, 
uj tanerőket alkalmaznia.

Ezek után mindenki joggal kérdez­
hetné, hogy hát miért is nem csinál­
játok meg már végre valahára azt a 
polgári iskolát ti kulai polgárok!

Erre bizony nem könnyű válaszolni. 
Talán már megcsinálhattuk volna nem­
régen, de az egész ügyet más irányba 
terelték. Bár szívesen elismerem, hogy 
teljes jóhiszeműséggel, jóakarattal, de 
mégis oly irányba, mely által, anélkül 
hogy a tervezett célt szerintem és igen 
sokak szerint, elérhetnők, — a polgári 
iskola ügyét újra a megsemmisülés 
felé hajtották.

Ugyanis, mint szintén köztudomású, 
községi képviselőtestületünk felsőbb 
ipariskolát vett tervbe és a Czucz- 
alapon kívül még 100,000 Kt kíván 
adni e célra, de csak majd ha a kor­
mány is ad hozzá 350,000 Kt és ha majd 
a Czucz-féle alap felszaporodik a ka­
mattal és jövedelemmel 150,000 K-ra!

Vagyis majd!
De hát, ha el is követte a képviselő 

testület ezt a hibát, ezt ugyan köny- 
uyen kireparálhatja !

Ugyanis, ha a képviselőtestület ér­
deklődik, hamar megtudhatja, hogy 
az ipariskola terve bizony halva szü­
letett gyermek. Abba lelket a minis- 
terium nem fog lehelni!

I la tehát igy áll az ügy, akkor egy­
szerűen adják vissza a Czucz-alapot 
eredeti rendeltetésének és létesítsék 
az oly régen óhajtott polgári iskolát!

Polgártársak fogjunk össze! Min­
den egyéni érdek és hiúság, minden 
személyes vagy politikai ellenszenv 
vonuljon háttérbe és követeljük együt­
tesen a kulai polgári iskolát!

Herkovits Kessii

HÍREK
— Uj ügyvéd Kulán. Dr. Strasser Miksa 

kulai születésű fiatal ügyvéd, özv. dr. Tho- 
inánné házában nyitotta meg irodáját.

— A kulai dalárda jun. 19-én a Zöld- 
kertben tánccal egybekötött alapszabály- 
szerű dalestélyt rendez, melyre t. c. és b. 
es. tisztelettel meghívja. Belépődíj szemé­
lyenként 1.20 K. Felültizetéseket köszönet­
tel elfogadunk és hirlapilag nyugtázunk. 
Kezdete este 8 órakor.

és a tél beállta előtt a kövezet elkészül.
— A kulai cigány-ügy rendezése. A

községi képviselőtestület elé legközelebb egy 
több száz aláírással ellátott kérvény kerül, 
melyben kulai polgárok a cigány-ügy ren­
dezését kérik. Azok a cigányok, akik nem 
kulai illetőségűek, illetőségük szerint más 
községbe toloncolandők el. A községi tör­
vény 1886. évi 22. te. 6. §-a szerint a tör­
vénytelen cigányok illetőségének helye, any­
juk illetősége szerint Ítélendő meg.

— Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Stieber Richárd kulai járásbirósági írnokot 
az újvidéki törvényszékhez helyezte át.

— A legközelebbi kulai orsz. vásár 
június 20 és 21-én lesz megtartva, melyre 
állatok, vészmentes helyekről való felhajtása 
meg van engedve.

— Jutalom. A pénzügyminister Gusman 
Izsó kulai közs. végrehajtónak a közadók 
behajtása körüli sikeres közreműködéséért 
40 K jutalmat engedélyezett.

— A megyei orvosok gyűlése. A bács- 
tnegyei orvosi fiókszövetség ez évi rendes 
közgyűlését f. hó 5-én d. u. 4 órakor tartotta 
Rényi József dr. elnök, topolyai körorvos 
elnöklete alatt Palicson a nagyvendéglő ter­
mében. A közgyűlés tárgysorozatán a jelen­
téseken kivid a tudományos szakosztály 
ügyrendjének megállapítása, a kerületi mun- 
kásbiztositó pénztárakkal szemben elfogla­
landó álláspont, a tiszti orvosok anyagi és 
erkölcsi helyzetének megvitatása, halottkém- 
lés, a fuvarügy és az orvosok tulprodukciója 
elleni lépések szerepeltek, melyeket Spitzer 
István dr. titkár referált. A közgyűlés után 
este 8 órakor társasvacsora volt.

Eljegyzés. Tex Ferenc kulai asztalos 
eljegyezte Cscrvenkán Fuchs Erzsébet kis­
asszonyt, Fuchs Károly földbirtokos leányát.

A földmivelési minister a kuezorai 
és hácskereszturi községi gazdakör alap­
szabályait bemutatási záradékkal látta el.

Eljegyzés. Rack József eljegyezte Mali­
in an n Paulát Szentfülöpön.

A szabadkai tanyai iskolák létesí­
tésével a varos a megtartott versenytárgyalás 
alapjan Bleszák András szabadkai építő­
mestert bízta meg. Összesen 10 állami tanyai 
iskola lesz építendő.

"7 Segédmérnöki állás. Újvidék város 
tanacsa pályázatot hirdet a föispáni kineve­
zés utján betöltendő évi 2000 K fizetés 2 
egyenként 200 K-ás negyedéves pótlék, 800 
K nap.d.jatalany es 490 K lakáspénz élve­
zetével egybekapcsolt segédmérnöki állásra. 
A pályázati kérvényekét a képesítést és ed­
dig. működést feltüntető okmányokkal ju- 
nius 14-en deli 12 órára kell beadni Újvi­
dék varos tanacsanak iktatóhivatalában

— Pályázat. A szabadkai királyi törvény­
szék elnöke a topolyai kir. járásbirósáSl 
megüresedett írnoki állásra néev i. fu­
rattal pályázatot hirdet. gy hetl lelá’

-- Pályázat. A zombori pénzügyigaZBa- 
tosagnal pénzügyi fogalmazó fm.o, i - g , vántartó biztosi állásra kSí,ét « ít ° 
csak a zombori pénzügyjKazin‘f-X.]’ 
taszteri irattárt kezelő irodatiszti ‘of’113 ^a"
lius 14-ig lehet beadni a pályázati kérvényedet"



— Ovónőválasztás. Szilbácson, Payerle 
Nándor h. főszolgabíró elnöklete alatt meg­
tartott választásnál, három pályázó közül, 
Szávics Danica palánkai óvónő választatott 
meg az újonnan felépült ovodához.

— A zombori városi villamos vasút
közigazgatási bejárását a napokban tartották 
meg Schöffer József engedményes zombori 
mérnök tervezete alapján. Az említett vonal 
hoszsza 12 klméter. Az építési munkálato­
kat már legközelebb megkezdik. A felső ve­
zetékkel létesítendő vasúthoz szükséges vil­
lamos áramot a városi villamostelep fogja 
szolgáltatni.

A tűz ellen. A beliigyminister a na­
pokban felhívta a vármegyéket, hogy tegye­
nek jelentést a vármegye területén tevő tüz- 
oltószervezetek és felszereléseik állapotáról, 
mert a kormány arról értesült, hogy sok 
helyen nem tartják be a tűzrendészed sza­
bályokat s mert szükség esetén a kormány 
a felszerelések beszerzése tekintetében a 
községeket támogatni óhajtja. A felhívás meg­
érkezett Bács-Bodrog megye alispánjához is, 
ki legközelebb terjedelmes választ fog adni.

— Útépítés. A bács—zsablya- titeli th. 
út 21150—36100 km. szakaszának kiépítésére 
Bácsmegyéhez június 2-ig ajánlatot adtak be 
a következő cégek: üutman és Frank Új­
vidék 56967 K, Blau Rezső Mohács 53962-48 
K, Roheim Károly és fiai Zombor 61209.13 
K. A kereskedelmi ministerhez Blau Rezső 
ajánlatát terjesztették fel.

— A csajkás-községek értekezlete. 
Tizennégy csajkás-község nevében az ösz- 
szes jegyzők és bírók tegnap Újvidéken ér­
tekezletet tartottak Széchényi Tamás dr. 
zsablyai főszolgabíró elnöklésével. Az érte­
kezlet a titeli rétkezelő-bizottság föloszlatá- 
sáró! tanácskozott. Vracsarics t teli jegyző 
indítványára bizottságot küldtek ki, hogy 
az elkészítendő memorandumot átadja a 
megyei főispánnak és alispánnak, szükség 
esetén pedig a ininisternek. A titeli rétke- 
zelő-bizottsag föntartása évenkint 20000 K- 
ba kerül, a lakosság, illetőleg egyes közsé­
gek házi kezelésbe óhajtják venni.

— Pályázat internátusba való felvételre. 
A Dmke makói diákotthonába az 1909-10 
iskolai évre 160 gimnáziumi, esetleg elemi 
iskolai tanuló vétetik fel. Az ellátási díj havi 
36, beiratási, orvosi, butorhasználati díj évi 
40 K. A felvételt kérő bélyegtelen folyamod­
ványok iskolai bizonyitványnyal, születési 
és 1. osztályú tanulóknál ujraoltásí bizonyit- 
ványnyal felszerelve 1909 július 10-ig adan­
dók be a Dmke. makói diákotthonának fel­
ügyelő-bizottságánál. — Részletes prospek­
tussal kívánatra készséggel szolgál a diák­
otthon igazgatósága Makón.

— Az ifjúság az alkoholizmus ellen. 
Az Országos Alkoholellenes Liga nyílt föl­
hívással fordul az ország érettségiző ifjú­
ságához, hogy segítőül hívja a nemzetronto 
alkoholizmus elten. A fölhívás az ifjúságot 
küzdésre buzdítja a szeszes italok ellen és 
megkéri, hogy a szokásos érettségi bankettet 
se tartsa meg, mert sok ifjúnál ez a kárho- 
zatos ivásnak a kezdete.

— Heszler József szenttamási kántor a 
napokban elhagyta állását, el a községet és 
nem tudják, hová lett. Állítólag megunta 
állását és valamely színtársulathoz karmes­
ternek szegődött. Az eltűnt kántor nején 
kívül 3 gyermekét hagyta hátra nagy bizony­
talanságban.
- A kulai iparos dalárda által pünkösdkor 

rendezett műkedvelő előadáson a jótékony célra 
Schmidt Jakab vendéglős 4 koronát föluIfizetett.

Anyakönyvezés köréből 1909 junius 6-tól.
Születtek: Ábel Miklós, Klein Márton, Rácz 

Vladimir. Házasságot kötöttek: Lene Mihály es 
Stefan Rozália, Szemző Antal es \X eisbrim Róza, 
Dodinál János és Huppert Magda Major István 
és Dudás Veronika, hlhaltak: Szalpntai Margit 
1 éves, Braun Mátyásné 22 éves, Mák Éva ló eves, 
Farkas András 2 éves.

Befőzésre alkalmas
és ennivaló nagyszernél ropogós 
cseresznye kapható kilónként a 
Rácz-féle yólán földi szőlőtelepen 
Kula (Rácsmegye) i

2941 sz. 909

Pályázati hirdetmény
Kula községben leköszönés folytán 

üresedésbe jött gyalogrendőri állásra 
pályázatot hirdetünk.

A rendőr évi fizetése utólagos havi 
részletekben a községi pénztárból fi­
zetendő évi 600 K és lakbér 70 K. 
Felszerelést és ruházatot a község 
szolgáltatja, nyugdíjjárulékot, orvost 
és gyógyszert a község fizeti.

Kellően felszerelt kérvények junius 
2i-én d. u. 6 óráig nyújtandók be a 
községi elöljáróságnál.

Kula, 1909 jun. 11
Kugler Béla

jegyző 1-2
Tyovin llija

bíró

1702 sz. 909.

Pályázati hirdetmény
Sajkásgyörgye községében 1000 K évi 

; fizetéssel javadalmazott kézbesítő irnoki 
állásra junius 28-iki lejárattal pályázatot 
hirdetek. A szerb nyelv tudása szükséges.

Pályázók szabályszerűen felszerelendő 
folyamodványaikat a fenti időig hozzám 
nyújtsák be.

Zsablya 1909 junius 1.

2-3 ÍREM KA tl> szolgabiró

2886 sz. 909

Ügyes köteles legények
tartós és jólfizetett munkát kap 
nak a Hódsági Kőtél gyár kan

íí ekerlefalva község jegy­
zői irodájában egy Írnok, 
illetvegy ako rn ok keres te ti k. 
Bővebb felvilágosítást ad 
Fejes Ágoston közs. jegyző.

1184 sz. 909 Szépliget községétől

Bérbeadási árverési hirdetmény.
Szépliget község alulírt elöljárói köz­

hírré tesszük, hogy a község tulaj­
donát képező községi nagyvendéglő 
1910 január 1-től számított 3 évre 
terjedő bértartamra vagyis 1910, 1911 
és 1912-ik évre junius 24-én d.e. 10 
órakor tartandó nyilvános árverésen 
bérbeadatni fog.

Az árverés alkalmával bánatpénzül 
a kikiáltási ár 10%-a az árverést ve­
zető községi bíró kezeihez leteendő.

Az árverési feltételek a hivatalos 
órákban a községi jegyzői hivatalban 
megtudhatók.

Szépliget, 1909 junius 8
Benyács Simon

jegyző 1-3
Baljer János

bíró

Más vállalkozás miatt
a szolgo bíróság mellett levő házamat 
örök áron vagy bérbe óhajtom adni, az 
abban levő fűszer, liszt, rövidáru és 
dohányárudával együtt. Bővebb értesí­
tést ad a tulajdonos NAG1 A. f 
Kula, Árpdd-iit 2yQ sz.

Kula községétől

Gabona árak: Budapesten:
Búza — 
Zab — 
Tengeri

16 2(1 
8.92 
7.90

Kulán
Búza — 
Zab - 
Tengeri

Árverési hirdetmény
A község tulajdonát képező 1 drb 

5 éves 8 métermázsa súlyú és 1 drb 
4 éves 6 métermázsa súlyú

simentbáli kiselejtezett tenyészbika
junius 20-án d. c. 9 órakor (vásár 
napján) Kulán a cédulaháznál nyilvá­
nos árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
készpénzfizetés mellett fog eladatni. 

Kula, 1909 január 7.
Elöljél róság

Bácsalmási járás főszolgabírójától 
2350 sz. 909

Pályázati hirdetmény
Járásomhoz tartozó Mélykút község­

ben előléptetés folytán megüresedett 
és havi előleges részletekben felvehető 
800 kor. évi fizetéssel javadalmazott 
községi irnoki állásra pályázatot hir­
detek'és felkérem a pályázni óhajtó­
kat, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket hivatalomban legkésőb­
ben július 10-ig nyújtsák be.

Bácsalmás, 1909 junius 5.
Koller főszolgabíró

E
' rtesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Knlán

vegyészeti ruha tisztító intézetet
rendeztem be ngy női- mint férfirnhákra, bármily 
zsirfoltosak vagy pecsétesek legyenek, valamint 
csipke- és szövetfüggönyöket, szőnyegeket tisztítok 

és festek olcsó ár mellett.
A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, vagyok
12-20 tisztelettel

Kleiner József, Kula iKossuth-Lajos-utcai
kelme és- selyemfestő, vegytisztító

teljesen látható inasu
ÍRÓGÉP

következő előnyt nyújt:
A sTOEWER Írógép Írása az első bébitől az utol­

sóig teljesen és állandóan látható.
A STOEWER Írógép az összes rendszerű írógépek

elónveit magában foglalja és azon­
kívül számos újítással van ellátva. 

A stobwer írógép 41 acél-billentyűje b" írás­
jelet ír. ...............

A STOEWER írógép hetiikarjai könnyen kiescrtl- 
iictők.

A STOEWER írógép visszváltóval van ellátva es 
tizedes tabulátorral (rovalolókészü- 
lekkel) is szállítható.

Magyarországi vezérképv iselet:

X
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AZ ÚJSÁG 5™8B
Egy hóra 2 K 40 f, Negyedévre 7 K, 

Fék vre 14 K, Egész évre 28 K

Cím: ..AZ UJSAG“ Budapest, Rákóci-út 54

; Mi, női és gyermek Sandal és
/ : c, úgymint férfi és gyermek 

I1 n i kalapok nagy választék- 
bún Kardos |-riél Kilián.

Mii hirdetmény.

HETZEL ADAM
cement- és műkő-árúk készítője Ujverbász

Építek sírboltokat műmárványból.
Az ilyen sírbolt örökös emlék, mert nem 
pusztítja el az idő. Az egész mű hézag nél­
küli alkotás. Kívánatra a helyszínén készí­
tem el, vagy pedig egyes részekben szállítom. 
A szeghegyi és kucorai temetőkben láthatok.

Szállítok továbbá cement és mozaik la­
pokat, cement vályúkat, cement jászolt 

stb. legolcsóbb árakban 2-3

BIRTOKEbADÁS.

Valódi tisztán kezelt

Tokaj hegyaljai borokat
hordókban és postacsomagokban
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II 60 350 75Könnyebb asztali bor i. I 70 380 80
Nehezebb asztali bor II.1 100 450 100

(<>) 1. 120 500
11 106 450Szamorodni (új) i. 120 500

125 550Szamorodni (ó) 180 700
szállít : 7-10

. a vg>. évi 600 K íizetés- 
; és 80 K ruhaáltalánynyal 

gyalogrendöri állásra jun.
1 'ív 1 pályázatot hirdetünk.

' felhívjuk, hogy az életkor iga- 
• 'ivükhöz születési kivonatot

, itoljanak.
ziileg írandó kérvények a község 

nél i s személyesen nyújtandók át, 
"t a személyesen nem jelentkezők figyel­

men kivit 1 maradnak.
I’orzsa 1909 június 3.

Elöljáróság

Baranyavánott (Beranyam.) fél órá­
nyira Baranyavár-Pélmonostor máv. 
állomástól ( , óra Eszéktől V óra
Pécstől) állami út mentén, tehermen­
tes, nem tagositott, házilag kezelt 
bírtok, 261 m. hold á 1200 Qöl, prima 
szántó és rét, elegendő gazdasági épü­
letekkel, 2 lakóházzal, prés-házzal, 
tégla égetővel, fundus-instruktussal, 
vagy anélkül, egészben vagy parcel­
lázva, szabad kézből eladó.

Bővebbet ROSEXBA171/ GYULA 
tulajdonosnál, Baranyavár

liulányi BAY GÁBOR
tokajhegyaljai szőlőbirtokos pincsegazdasága

Sárospatak Központi iroda -\if\gACS 
(Tokajhegyalja) és raktár:'

Árjegyzék ingyen.
Egy 136 literes hordó ára 16.-- K
Egy 25—35 literes hordó ára 6.50 „

K-tól kezdve legújabb divat 
tu öltönyöket, 4 K-tól kezd­
ve nyári dívat-mellényeke- 
mérték szerirt — készít 

PONGRÁCZ A. SÁNDOR 
úriszabó Hután

KÖNYVTÁRAK
bekötésére -

ajánlom újonnan kibővített könyvkö­
tészetemet. 1:1 ö leges árajánlatokkal 

szívesen szolgálok.
Bcrhovits Márk, Kitin
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Szölöoltvány, amerikai és hazai vessző 
eladási hirdetmény,

A nü ;yméKó mjo Föl d mi ve t ésug y t |Vli- 
m * "I . m b0900 Id96 számú szokvány- 

rendelete szerint
V mű vl isztályn sima vs gyökeres
Rip i'i.i-P irtaié Rapestris-Monticóla és Yítis-
Solonis anvrikai vadvessző, valamiül ugyan­
it . .i:Iv11k: : nemesített, ícnnti rendeletnek 
n idenb ; I , ,i legkiválóbb bor és

.uk-res tás és zöldoltványok
h-j z II ima én gyökeres vesz-

szók 1 riilnvk nálunk ezen évben nagy­
in c i n\ist.ben eladásra.

M’OLCZA a Balaton mellett

AKI
valamit eladni 
vagy venni óhajt, 
az hirdessen a

BÁCSKAI
KÖZÉRDEKBEN -

Hirdetési árak:
Egész oldal 25 K 
Fél oldal 14 K 
Negyed oldal 10 K 
Nyolcad oldal 6 K 
Tizenhatod oldal 3 K

Kis hirdetés egyszeri 
beiktatása 5 sorig 1 K

CLAYTON & SHUTTLEWORTH

C&T.i1 \é iíit r «ui

Sztibudalmozott Bohn-féle 
terméHzetes vörös fedél-

BOHN ZSOMBOLYAI CSEREPE

Képviselők kerestetnek!
fessék árjegyzéket kérni!

BOHN TÉGLAGYÁR, Z S 0 ÍH B O L Y A N
cserép 8

Nyomaton Herkovits Márk laptulajdonos, villamos üzemű könyvnyomdájában, Kulán


